

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2	2 .
Ultramar.	2 .
Número suelto.	0'05

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

LOTERÍA NACIONAL Sorteo celebrado ayer

1.º premio:

Ptas. 2.500.000 al número 4.211 despachado en San Sebastian.

2.º premio:

Ptas. 2.000.000 al número 15.732 despachado en Zaragoza.

3.º premio:

Ptas. 1.000.000 al número 4.393 despachado en Madrid.

4.º premio:

Ptas. 750.000 al número 19.238 despachado en Vicálvaro.

5.º premio:

Ptas. 500.000 al núm. 11.399 despachado en Málaga.

Premiados con 250.000 pesetas:

41.869 despachado en Mahón.—3.021 despachado en Palma.

Premiados con 125.000 pesetas:

24.316.—24.216.—32.339.

Premiados con 80.000 pesetas:

16.971.—18.271.—47.138.—41.370.

Premiados con 50.000 pesetas:

47.960.—19.210.—44.100.—45.290.—38.427.—9.694.

Premiados con 10.000 pesetas:

24.496.—13.568.—1.663.—26.816.—47.836.

18.144.—5.395.—38.260 despachado en Palma.—42.140 despachado en Palma.—22.062.

Premiados con 20.000 pesetas:

30.478 despachado en Gandía.—12.740.—48.634.—39.298.—41.165.—42.260.—22.039.—2.179.—36.822.—9.413.—17.494.—46.327.—42.275.—44.470.—9.104.—7.263.

Brindis de Salas

Bajo este nombre exótico en nuestros santorales, se esconde un artista de gran mérito y que viene precedido de fama universal.

Tal vez es España el país donde menos se le conoce, sin duda por que fué una de sus Antillas, la isla de Cuba, donde vió la luz primera. Al interés que ha logrado despertar con su violín maravilloso, pinta otro no menos intenso en el color de su piel. Salas, es negro y como Plácido, como el infortunado poeta de *La flor del café*, señala el límite de la cultura intelectual de su raza.

Pero no es tan solo un músico notable. Es un hombre que despierta en todas partes viva atención por la desigualdad de su origen y de su fama, por lo modesto de su cuna y la honra que recaba de continuo para ella. Con lo que los periódicos más importantes de Europa han escrito sobre Brindis de Salas, podrían llenarse algunos volúmenes.

Conoce siete idiomas y cinco de ellos los habla con toda perfección. Esta habilidad nada significa al lado de la que requiere para dominar las cuatro cuerdas del violín, cuyos pavorosos misterios son más intrincados y difíciles que todas las esabrosidades de la filología.

Hacer hablar al violín, que sin acompañamiento y en manos vulgares solo acierta á chillar, es el mayor de los prodigios. En este concepto es Salas, según el testimonio de Madrid y Barcelona, que acaban de aplaudirle, el émulo, el primer rival de Sarasate.

¡Que simpatía no ha de despertar en las almas delicadas, quien con la piel abrasada por el sol de los trópicos sabe templar la rudeza de su temperamento, la impetuosidad de sus instintos y el fuego de sus pasiones meridionales, en la pureza del sentimiento musical, el más hondo y el más divino! Joven marcha Salas á Leipzig. Estudia bajo la dirección del famoso profesor F. David, con gran ventaja, pasa á consolidar sus estudios en el Conservatorio de París, y allí recibe la más preciada de sus recompensas, el diploma de honor.

Aunque la adversidad no ha dejado de visitarle alguna vez, Brindis de Salas ha seguido desde entonces una carrera llena de satisfacciones, que no han logrado turbar su cabeza con los vértigos de la vanidad, achaque más propio de los blancos.

De Roma á París, de Viena á Londres, de San Petersburgo á Nueva-York, de Berlín á Madrid, ha ido empalmado uno con otro sus triunfos y sus victorias musicales; y cómo siempre que se trata de un artista verdadero y pro-

fundo, ha sido Alemania, la sede de la música, quien mejor que nadie le ha acogido. El gran crítico Seosmann le proclama allí el *rey de las octavas* y por sus conciertos en la Academia de Singer es nombrado violinista de Cámara del Emperador Guillermo I. Esto, aparte de las muchas condecoraciones con que todos los países le han distinguido.

LA ALMUDAINA, que se complace en presentar al público los huéspedes más notables que vienen á visitar esta población, saluda al notable violinista, en quien hace poco veía *La Publicidad* de Barcelona «al par que un talento prodigioso, un verdadero gentleman.»

Impresiones

sobre bacteriología y cirugía con motivo de una visita á la Exposición Universal de Barcelona.

I

Desde que Spallanzani hizo los primeros ensayos científicos para demostrar cuan errónea era la doctrina de la generación espontánea, hasta la resolución evidente del problema por Pasteur fué necesario el transcurso de un siglo. Los estudios del célebre químico de París sobre la fermentación láctica, los corpúsculos organizados de la atmósfera, la cerveza, etc., fueron el fundamento de una ciencia nueva, la cual teniendo por semilla una suma de verdades é incontrovertibles experiencias, y por terreno un dilatado campo inexplorado y virgen, debía desarrollarse con vigor y dar con presteza óptimos frutos.

Y así ha sucedido: la Bacteriología cuenta apenas diez años de existencia y ya en tan corto período de tiempo ha producido en nuestros conocimientos tales cambios, y tanta revolución en las doctrinas, especialmente en las médicas, que quizá ninguna otra Ciencia puede ostentar en sus anales los laureles de tantas, repetidas y decisivas victorias.

A la memoria sobre los corpúsculos organizados de la atmósfera, publicada por Pasteur en los Anales de Física y Química en 1862, siguió en 1865, como delicada primicia, la famosa cura de Lister, primera aplicación racional y causal, primer procedimiento, del gran método general que hoy llamamos antiséptico. La teoría de los gérmenes de la atmósfera, de los microfitos patógenos de la inflamación, de la supuración etc., etc., ha sido plenamente confirmada por la experiencia, y la Cirugía ha realizado en nuestros días el ideal vanamente perseguido desde las mas remotas edades.

Los resultados de la ovariectomía, histerotomía, osteo y artro-tomía y tantas otras, han sido la consagración del método antiséptico; porque la reunión inmediata de las heridas de estos grandes traumatismos obtenida sin complicaciones, sin calentura, sin supuración y en brevísimo tiempo, es la prueba irrecusable de su eficacia, sobre todo, si se tiene en cuenta que estas operaciones eran consideradas como elucubración inverosímil de algunos cirujanos eminentes.

Y este progreso, fué alcanzado de una sola vez por todos aquellos que atendiendo con exactitud las indicaciones dadas por Lister, aplicaron con absoluto rigor su procedimiento original, convencidos de la verdad de las teorías fundamentales del nuevo método y sin menospreciar ninguno de los minuciosos detalles técnicos que á incrédulos é ignorantes parecieron ridículos, por obstinarse en atribuir á las virtudes tóxicas del ácido fénico todo el mérito de las mejoras conseguidas. Y esclavos de su obstinación, aun hoy después que el Listerismo ha hecho su carrera, cuando sus más terribles destructores, plegando banderas han reconocido su error y aceptado como indiscutibles las razones del método antiséptico, cirujanos conocemos, que tienen todavía la pretensión de practicar en sus hospitales la cura de Lister desde hace más de treinta años! llamando así, el uso de las hilas empapadas de una solución fenicada sin titulación racional y sin otros requisitos, aplicadas directamente sobre las superficies cruentas. A bien que estos precursores de Lister se han guardado muy bien de reivindicar en la prensa su prioridad y defender sus opiniones, como se guardan de practicar en sus salas las bellas operaciones de la Cirujía moderna. En ella se vé con frecuencia amputar el brazo ó el muslo por tumor blanco del codo ó de la rodilla, sin intentar jamás una resección para conservar el miembro; en cuanto á la operación de la laparotomía tan generalizada ya, queda todavía para ellos como pura elucubración científica.

Dicho se está que para tales cirujanos, que no han observado en su vida una preparación micrográfica, están muy por demás el microscopio, y cuantos instrumentos de investigación poseen las ciencias de la escuela positiva.

Al lado del método antiséptico figuran una serie muy larga de descubrimientos debidos á la ciencia bacteriológica. El aislamiento en cultivos puros *in vitro* de un sin número de microorganismos ha dado el medio de comprobar experimentalmente la naturaleza y modo de acción de los que son patógenos y reproducir *in anima viví* el contagio por inoculación de dichos cultivos. Estudiando la modificaciones que sufre su virulencia, ya por el paso al traves de distintas especies animales, ya someténdolos á diferentes temperaturas ó á la presencia de oxígeno, consiguió Pasteur atenuar hasta el punto de poder servirse de ellos como vacuna contra la afección que determinan cuando no están atenuados.

El *bacillus anthracis*, por ejemplo, bacteria patógena del carbunculo vegeta y esporula con regularidad en los cultivos cuya temperatura se mantiene entre los límites extremos de 18º y 42º centígrados, y en la platina caliente bajo el microscopio mismo puede observarse toda su morfología sobre todo á los 35º temperatura de predilección. Bajo los 18º se paraliza la formación de esporos aunque sigue la de filamentos, pero á los 12º cesa toda vegetación del bacilo. Igualmente cesa la formación de esporos á los 42º la de filamentos á 45º y los bastoncillos mueren rápidamente á los 50º. Ellos resisten por el contrario al frío pues la temperatura de 110º bajo cero no destruye la violencia de la sangre carbunculosa.

Si consideramos los esporos en lugar de la bacteria adulta, todo cambia; la resistencia de los corpúsculos gérmenes es mucho mayor. Mientras que la temperatura de 55º, según lo han demostrado Pasteur y Joubert, es fatalmente mortal para la bacteria adulta, los esporos, los gérmenes, resisten en el agua hirviendo á la presión normal y secos soportan sin morir temperaturas de 120º y un de 130º! Lo mismo pasa con el alcohol absoluto que mata las bacterias sin ejercer ninguna influencia sobre los gérmenes ó esporos.

Esta notable especie, que solo en la sangre de los animales vivos conserva la forma bacilar, multiplicándose en ella por división, toma en los cultivos la forma filamentosa, pero si se observan con detención los filamentos, generalmente muy largos, puede verse que están constituidos por un cilindro hialino que contiene una serie de masas protoplásmicas, separadas entre sí por un tabique transversal, representando cada una una bacteria.

Sustraído á las condiciones normales de existencia antes citadas, el *bacillus anthracis* tiene marcada tendencia á convertirse rápidamente en esporos, con la particularidad que cada bacteria ó cada masa protoplásmica de los filamentos produce un solo esporo.

La bacteria carbunculosa es un ser esencialmente aerobio, esto es que en las formas adultas, subsiste solo en presencia del oxígeno libre ó en combinación inestable como, p. ej., unido á la hemoglobina de la sangre. La ausencia de oxígeno detiene el desarrollo de la bacteria y no tarda en determinar su muerte. En cambio los esporos sustraídos al oxígeno se conservan durante años sin perder ninguna de sus propiedades.

La presencia de bacterias vulgares aerobias, dificulta considerablemente el desarrollo de la bacteria carbunculosa; sembrando en un caldo juntos el *bacillus anthracis* y una de dichas bacterias, la carbunculosa se desarrolla muy poco y acaba por perecer. El fenómeno se reproduce en el cuerpo de los animales aptos para contraer la enfermedad si se asocian algunas bacterias comunes al líquido de inoculación.

En nuestro artículo sobre *El cólera de las gallinas* publicado por *El Isleño* en su número de 13 de Enero de 1883, pudieron ver nuestros lectores la manera como consiguió Pasteur atenuar aquel virus colerígeno convirtiéndole en vacuna preventiva de la afección. Aquel fué el primer ejemplo de atenuación de un virus y la base de todos los estudios posteriores encaminados á obtener la vacuna propia para cada bacteriopatía.

El descubrimiento de la profilaxia del carbunculo siguió muy de cerca la del cólera de las gallinas, y he aquí según Pasteur, Chamberland y Roux el procedimiento eficaz. En el caldo neutro de gallina el *bacillus anthracis* no prospera más allá de los 45º, su cultura es fácil á los 42º y 43º pero, sin formación de esporos. Al mes de sostenerse un cultivo á esta temperatura constante la bacteria muere; durante todo este tiempo su virulencia va disminuyendo, atenuándose progresivamente, siendo ya el octavo día inofensivo para el conejo y el carnero adultos. Antes de llegar á la extinción completa de su virulencia, la bacteria pasa por diversos grados de atenuación, susceptible cada uno de ser fijado por cultura y reproducido indefinidamente sin cambiar en su potencia.

Como el carbunculo no recidiva, cada uno de los virus atenuados constituye la vacuna del virus superior, de decir, que un virus puede producir una afección benigna y conferir la inmunidad contra la afección mortal.

La bacteria carbunculosa que ha perdido por tal procedimiento toda virulencia, puede recobrarla cultivándola en el cuerpo de los animales vivos. El cultivo que no mata un conejillo de India adulto, mata á otro de un día, la sangre de este puede matar á otro de los días, y siguiendo este método ascendente, bien pronto el virus es mortal para el conejo y el carnero adultos.

Lejos de nuestro objeto describir todas las otras afecciones cuyas bacterias patógenas han sido atenuadas, como el carbunculo sintomático, el rouget de los cerdos, las septicemias experimentales etc., etc., bien merecen no obstante cuatro palabras el cólera asiático y la rabia.

El *bacillus virgula* fué señalado como elemento colerígeno por Koch en 1884, pero la morfología completa de dicha bacteria fué estudiada y dada á conocer por nuestro compatriota Ferrán, quien en 1885 hizo la aplicación práctica de su descubrimiento para conferir la inmunidad contra el cólera por medio de inyecciones hipodérmicas de cultivo puro del *bacillus virgula*. Conocida es por demás la controversia que ha suscitado y suscita todavía el método profiláctico de Ferrán. La creación del Laboratorio microbiológico municipal de Barcelona, cuya dirección fué al mismo encomendada, es el testimonio fiel de la admiración con que la inmensa mayoría de españoles saludó á Ferrán como eminente bacteriólogo y el Laboratorio en sí es la obra más patriótica del genio catalán en favor del progreso de la Ciencia especulativa, de esa Ciencia pura y abstracta que sin un fin determinado, investigando sin el aliciente de un resultado seguro é inmediato, establece sobre sólidas bases, los gérmenes de descubrimientos futuros.

Y hay que proclamarlo muy alto, el Laboratorio de Barcelona dotado de un personal inteligentísimo honra á nuestro país y especialmente á Cataluña. Su edificio levantado de nueva planta y especialmente construido para dicho objeto, está perfectamente distribuido en vista de los múltiples servicios necesarios en estos establecimientos y en sus hermosas salas se encuentran reunidos cuantos aparatos puede requerir la observación más delicada desde el legendario alambique y los costosos microscopios y autoclaves hasta el imperceptible tubo capilar y un vasto arsenal de reactivos de comprobada pureza. Y para que nada falte á su lado mismo, separado por un patio se extiende el departamento destinado á cuarterías, establos y salas para perros y conejos, constituyendo una numerosa y variada clínica experimental.

La tarea más constante de aquel Centro es hoy el tratamiento profiláctico de los individuos que han sufrido mordeduras sospechosas de inoculación rábica, á los cuales se aplica el método supra intensivo especial de Ferrán.

Hasta ahora, no ha sido posible determinar, de un modo evidente, si existe ó no bacteria específica de la rabia, pero está probado con certeza que el virus rábico reside en los centros nerviosos de los animales muertos de dicha afección, sin que pueda afirmarse que no sea *coelus* específico, las granulaciones esféricas tan difícilmente coloreables que en las sustancias cerebral y medular de los mismos se observan.

Si se extrae la médula de un conejo recién muerto de la rabia y se divide una pequeña porción de ella en un centímetro cúbico de agua, este líquido es susceptible de determinar la rabia, inyectándolo, previa la trepanación debajo de la dura madre craneal de otro conejo sano. La misma médula dejada en desecación al aire va progresivamente perdiendo su virulencia la cual está totalmente extinguida al décimo día. En estas experiencias se funda el método profiláctico de Pasteur que fué el primero en aplicarlo á la curación ó prevención de la rabia en el hombre, inoculando sucesivamente soluciones intensivas de médula de diez, de nueve días etc., etc., hasta llegar á la solución de médula fresca que se cree confiere la inmunidad.

El procedimiento de Ferrán es muy distinto y merece en verdad el título de supra-intensivo. Todos los días mueren en el Laboratorio seis ú ocho conejos de la rabia de forma parálitica descrita por Pasteur.

Inmediatamente después de muerto un conejo se esteriliza el cráneo sumergiéndolo de treinta á cuarenta segundos en agua hirviendo, y se le extrae el cerebro que se tritura en un mortero esterilizado con una porción de arena también esterilizada, añadiendo poco á poco agua á proporción del tamaño de la masa cerebral, se obtiene una emulsión que se decanta perfectamente después de un breve reposo. Este pro-

cedimiento de emulsión de la masa cerebral, mil veces mejor que el sistema de batir el cerebro ó la médula en el agua con una varilla de cristal, es debido á la ingeniosidad de nuestro amigo el Dr. Pauli.

Una sola gota de emulsión depositada en la cámara anterior del ojo de un conejo sano, determina en él la rabia de forma parálitica de cuya afección muere indefectiblemente al oncenno día. Así se perpetua la experiencia y se tienen á mano diariamente cerebros rábicos frescos.

A los enfermos moridos se les administran mañana y tarde dos inyecciones hipodérmicas de aquella misma emulsión, cada una de las cuales se hace con la jeringa de Pravaz llena hasta los dos tercios, resultando cuatro inyecciones por día á cada enfermo, hasta llegar al número de veinte como mínimum ó treinta como máximun, segun tarde más ó menos en aparecer un eritema difuso en la zona de la picadura, signo de saturación. Es maravilloso que el líquido mismo que lleva la muerte por la rabia en cada gota, sea preventivo de ella cuando obra por cantidad, y hasta hoy á pesar del número ya considerable de enfermos que se han tratado allí no se ha visto sobrevenir ningún accidente por causa de las inyecciones.

RAFAEL RIBAS Y SAMPOL.

NOTICIAS

Del Extranjero

Noticias de origen oficial recibidas de Roma desautorizan en absoluto los rumores que se han propalado atribuyendo al Papa propósitos de abandonar la Ciudad Eterna.

León XIII no ha tenido ni por un solo momento la intención de abandonar la capital del orbe católico.

The Times publica un despacho de Zanzibar diciendo que el caudillo insurrecto Bushiere hizo un botín considerable en la toma de Bagamoyo.

Añade que esto ha dado gran fuerza y prestigio á dicho jefe, particularmente entre los árabes, y que todos los días recibe muchos refuerzos.

La cuestión de Zanzibar reviste, pues, más importancia de la que se le atribuyó en un principio no siendo fácil sofocar la insurrección con los medios con que cuentan actualmente Inglaterra y Alemania en aquella costa.

El gabinete de San Peterburgo estudia en estos movimientos una seria medida.

Se trata de dictar órdenes para que á partir de año nuevo los extranjeros de ciertas nacionalidades residentes en Rusia opten por la expulsión ó por la nacionalización en el plazo de cinco años.

Ha sido expulsado del territorio austriaco el príncipe Karageorgewitch, de la familia destronada de Servia.

Parece que dicho príncipe conspiraba para producir un movimiento en su país aprovechando la agitación que reina en el mismo desde el divorcio de los soberanos.

De Roma dicen que no tiene fundamento la noticia de que el Papa ha dado permiso á los católicos para tomar parte en las elecciones, ni que se haya tomado acuerdo alguno en este punto. Se creía, no obstante, posible esa medida en ciertas circunstancias.

También la Cancillería del Príncipe de Liechtenstein ha dirigido una comunicación á La Tribuna, de Roma, negando la noticia publicada por este periódico de que el Príncipe

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 30

FREDERICK SNOPSAM

EL PAÍS DE LAS CUEVAS

NOVELA ORIGINAL

nuevo la forforescencia de las aguas y la claridad verde violacea alumbró otra vez á los expedicionarios permitiéndoles convencerse de que no les amenazaba peligro alguno ostensible.

Los cocodrilos, ó lo que fuesen, habían desaparecido, y en el fondo de las aguas, en la sección que la vista alcanzaba, no se divisaban mas que los meteoros cambiantes anteriormente descritos.

—Y ahora que lo recuerdo, preguntó el doctor en cuanto estuvieron algo tranquilos, ¿habéis disparado vuestras armas Trinquete, antes de reunirnos con nosotros?

—Sí, señor, contestó el interpelado en voz baja, Carabina y yo hemos hecho fuego, y sobre esto tengo que hablarlos detenidamente.

—¿Os han embestido los cocodrilos? insistió Gonzalez fijándose en el marino.

Este movió repetidamente la cabeza haciendo señas negativas, murmurando al mismo tiempo: «¡Los cocodrilos! ¡los cuadrúpedos anfibios! ¡buenos cocodrilos nos dé Dios.

—Pero si no es esto, sobre que, ó sobre quien

haya ofrecido su castillo al Papa para su residencia.

Se habla de la posibilidad de que el Gobierno ruso emita en el próximo mes de Febrero un nuevo empréstito.

Se dice que ascendería á mil millones de francos.

El éxito que ha tenido en Francia la última operación de crédito de Rusia, estimula á esta potencia á emprender una nueva para completar su plan de obras públicas y de defensas militares.

El emperador de Alemania ha visitado al conde de Benomar en su casa.

El Figaro de París dice que este hecho está fuera de los usos de los soberanos y ha producido grande impresión.

Al mismo tiempo la Gaceta de la Alemania del Norte publica un artículo altamente laudatorio para el conde de Rascón, recordando las grandes simpatías que dejó en Berlín por los años de 1860.

No está mal hilvanado todo esto. Se ve la mano de Bismark.

En los salones de la legación alemana de Tánger, se efectuó una *bermese*, que habían organizado los frailes en beneficio de la caridad pública.

El local estaba engalanado y lleno de una numerosa concurrencia, fraternizando el elemento oficial y la aristocracia con diversas clases de la población.

Se rifaron algunos objetos, que dieron un resultado por demás lisonjero en favor de los pobres.

La fiesta durará tres días.

Los frailes franciscanos están en extremo complacidos del buen éxito conseguido.

Un desertor de Snakin ha dicho, que las pérdidas experimentadas por los árabes en los últimos días han sido muy grandes. Los estragos mayores han sido causados por las bombas lanzadas desde los fuertes y por los disparos de fusil del regimiento galés que defiende los baluartes del lado de las aguas.

Las pérdidas de los ingleses hasta el día son nulas por el menor alcance de las armas de los enemigos.

Ha causado grande impresinn en Viena la noticia de un terrible crimen cometido en la Croacia, donde siete aldeanas casadas han envenenado á sus maridos, habiendo sido reducidas á prisión.

Ignórase todavía la causa que ha habido para este crimen.

De la Península

En Carmona se ha desencadenado un violento huracán, causando graves daños en los predios de aquella comarca.

Se dice que el viento arrancó de cuajo más de 12,000 olivos.

En esta semana se verá ante la Sala tercera de la Audiencia de Zaragoza una curiosísima causa.

Se trata de dos mujeres de María que se apoderaron de una vecina suya, le cortaron el pelo, le impregnaron la cabeza de miel y, llenándola de plumas, la echaron á la calle.

La Archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente, ha dirigido un telegrama muy afectuoso al señor conde de Xiquena felicitán-

habéis descargado vuestras armas? continuó el doctor á cada momento más admirado.

—Permitidme que bogue, señor, no conozco estas aguas, no he navegado jamás por ellas, y necesito fijarme mucho en todos los objetos: os suplico no me distraigais, cuando tengamos tiempo ya hablaremos, necesito consultaros: más de todos modos es mi opinión que debemos vivir muy precavidos.

Gonzalez comprendió que el marino no quería entrar en explicaciones á presencia de Laboutarde, y representó su resolución, aunque proponiéndose procurarle ocasión en que pudiera explicarse.

Tres horas hacia que duraba aquella rara navegación por el mar fosforescente, y la serie de otros no había terminado.

Tras una sección infinitamente grande, aparecía otra igualmente interminable, y todos se presentaban siempre bajas de techo, muy abovedadas, y sostenidas las curvaturas por pilares más ó menos esbeltos, más ó menos toscos, que cayendo de lo alto, profundizaban en las aguas, en cuyo lecho indudablemente se apoyaban.

Alguna que otra vez el fondo se levantaba y sobresalía de la superficie líquida, formando pequeños islotes, en los que habían podido descansar los expedicionarios.

Pero estos en general eran presa de cierta inquietud, exenta ciertamente de ridículos temores, pero que les hacía desear terminar aquella original navegación, y poner los pies en tierra firme.

El doctor calculó aproximadamente que habían andado unos ocho kilómetros y proyectaba ya detenerse en la primera isleta que se les pre-

dole por su entrada en el ministerio de Fomento.

A primero de año empezará á publicarse en Madrid un nuevo periódico titulado *El Liberal Conservador*, que defenderá las ideas que su título indica.

Una pareja del *bon* ha remoleado al puerto de Tarragona una barca pescadora que se encontró abandonada, temiéndose que sus tripulantes hayan perecido á consecuencia del fuertísimo temporal de estos días.

Su Santidad León XIII ha enviado á los obispos españoles una carta de gracias por su adhesión á los principios contenidos en la Enciclica *Libertas*.

En este documento, redactado en términos muy lisonjeros para España, no se habla del futuro Congreso católico.

Monseñor Rampolla añade al enviar la carta. «Cualquier manifestación pública de adhesión ó cariño hacia el augusto jefe de la Iglesia, es laudable siempre; pero cuando el testimonio de estos sentimientos emana de todo el episcopado de una nación, entraña muy particular importancia.»

En Zaragoza han sido detenidos tres sujetos, supuestos autores de varios robos de iglesias, ocupándoseles trozos de copones y cálices, cruces parroquiales, custodias, patenas, corazones de Dolorosas, brochas de capas, rosarios y evillos de hilo de oro.

Los detenidos llámanse, según dicen sus cédulas expeditas en Huesca y Lérida, Ramón Casado, Felipe Aguilar é Ignacio Casabona.

En pocos meses han sido robadas doce iglesias de Aragón.

El gobernador de la provincia ha oficiado á los partidos judiciales donde se registran recientes robos de iglesias para el reconocimiento de los objetos que han sido encontrados á los detenidos.

No se puede negar que prosperamos. En la semana última han sido sacadas á subasta por débitos de contribución 199 fincas en Estepa y 92 en Aznalcázar, pequeños pueblos de la provincia de Málaga.

Si en la de Depósitos hubieran empleado el sistema que un guardia de Seguridad empleaba en su casa, es creible que no habría necesidad de lamentar la fuga de cinco y pico millones.

El guardia á que se hace referencia habitaba en Madrid en la calle de Sevilla, núms. 8 y 10, piso quinto, y durante su ausencia un aficionado á lo ajeno entró en el cuarto y fracturó todos los muebles, pero no se pudo llevar más que algunos objetos de escaso valor, porque el dinero lo guardaba su dueño dentro de un zapato viejo que estaba debajo de la misma cómoda que tan minuciosamente registró el ladrón.

Las obras que se están practicando en la catedral de Sevilla, han dado á conocer nuevos peligros que comprometen la seguridad del grandioso templo.

Al quedar al descubierto los pilares, se ha visto que el central del Patio de los Naranjos, se encuentra completamente rendido por su tercio inferior.

También ofrece peligro la capilla Real, en la que se está practicando un minucioso reconocimiento.

Con motivo de las excavaciones que se han practicado para reconocer los cimientos de la capilla Real, se ha descubierto un manantial de agua que parece inagotable.

sentara, cuando un nuevo fenómeno absorbió su atención.

En aquella agua fantástica empezaron á producirse burbujas, al principio pequeñas, casi imperceptibles, pero que fueron aumentando en número y tamaño, hasta convertir toda la superficie líquida en un espantoso hervidero.

—Que es esto Gonzalez, gritó Vazquez desde su chalupa, van á disolverse nuestras embarcaciones en esta agua en ebullición?

El sabio sin contestar ni una sola palabra, introdujo su diestra en el líquido.

—Temperatura normal, exclamó en voz baja, temperatura normal, esto es raro.

Luego sacó un poco de agua en la cavidad de la mano y la probó.

—«Esto es, exclamó de pronto, sabor acre, picante, carbonoso, ¿vá á faltarnos aire para respirar?» y alzando la voz, gritó: «amigos míos, que nadie fume, ni se enciendan cerillas hasta nueva orden. Cuidad los tabos de las lámparas: nuestra conservación personal exige que ni una sola chispa de fuego se comunique con el gas que se desprende ahora de estas aguas.»

—Es el óxido de carbono? preguntó Mr. Laboutarde.

—Vos lo habeis dicho, mi querido amigo, es el gas que produce el fuego grisón de los mineros, y que tantos millares de víctimas ha causado y causa entre los infelices obreros que bajan á arrancar los tesoros á las entrañas de la tierra.

—Así, pues, debemos estar cerca de algún yacimiento hullero, exclamó el francés.

—Probablemente transcurrimos por encima de un manantial de este mineral, dijo el doctor;

El arquitecto director de las obras, Sr. Casanova, ha tomado grandes medidas de precaución y dispuesto los trabajos que se siguen con grande actividad, utilizándose para ello hasta las horas de la noche.

En un molino harinero de la ribera del Guadalupe, un niño de diez años, por querer coger un pez muerto cayó al agua, á la vista de su madre, que lavaba ropa cerca del sitio de la ocurrencia. Antes que los molineros pudieran prestarle auxilio, presentóse un hermoso mastín que guarda la finca, y venciendo la impetuosidad de las aguas consiguió llevar á la orilla al muchacho que se había desmayado. Después se echó al lado de él y no se separó hasta que la acoyugada madre cogió al niño en sus brazos.

De la Provincia

Tenemos noticias de que la compañía de zarzuela que actualmente funciona en el Teatro de Felanitx, está llamando la atención de aquel público y atrayendo concurrencia, por reunir apreciables condiciones de laboriosidad y constancia.

Nos escriben de Lluchmayor, participándonos que las últimas lluvias han sido continuas y generales en aquella comarca y que resultarán sumamente beneficiosas, pues será posible á los labradores continuar las interrumpidas labores de la siembra.

En la noche del 20 al 21 del actual fué robado del predio *Paguera* un carretón para tiro.

Con fecha de día 17 del corriente fué puesto á disposición del Sr. Juez municipal de Pollensa un sujeto de aquella villa por hurto de un pernil y dos panes.

Según dice un periódico, la guardia civil ha puesto á disposición del Juzgado municipal de La Puebla, á dos vecinos de dicha villa, autores de heridas graves inferidas con piedra en la cabeza de otro vecino del mismo pueblo.

De la Capital

Por el correo de hoy enviamos á nuestro corresponsal de Ibiza letras por valor de pesetas 584'25 importe de la suscripción abierta en nuestras columnas para atender al remedio de los perjuicios causados á los pobres labriegos de Ibiza por efecto de las inundaciones ocurridas durante el mes de Septiembre último.

El reparto de dicha cantidad se verificará por el susodicho corresponsal en unión del M. I. señor Canonigo D. Juan Torres y Ribas y de D. Federico Lavilla, Alcalde de aquella ciudad y del resultado daremos oportuno conocimiento para satisfacción de los que contribuyeron á la nombrada suscripción.

En el vapor *Bellver* llegó ayer á esta ciudad el célebre violinista cubano Brindis de Salas, que se propone dar algunos conciertos en esta ciudad y acerca del cual, hallarán nuestros lectores en la primera plana las noticias biográficas que hemos logrado adquirir.

Desde el día primero de año nuevo empezará á funcionar el vigía de Porto-Pi.

El comercio marítimo espera desde hace tiempo con verdadera ansiedad esta mejora.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en esta Comandancia de Carabineros el capitán de

el óxido de carbono como veis procede de la parte baja de las aguas. Indudablemente se debe á un fenómeno de endosmosis, el cual nos demuestra que, en una extensión mayor ó menor, la capa firme que forma el lecho de las aguas no es muy gruesa, y bastante porosa para dar paso al gas que escapa de bolsas ó depósitos inferiores. Yo no sé si os habeis fijado monsieur en que el aspecto de las rocas que nos rodean, hace bastante tiempo que vá cambiando: á las concreciones estalagmíticas que no nos dejaban en nuestro viaje terrestre, se han ido sucediendo rocas de mayor consistencia, calcáreas unas, porfídicas, esquistosas, ó de asperón friable otras: al principio dominaban los colores blanquecinos ó amarillentos, que transformados luego en verdosos, se han ido poco á poco oscureciendo, esto es enriqueciéndose en carbono á medida que hemos ido avanzando, y ahora las rocas son parduzcas ó completamente negras, hojosas y brillantes cual verdaderas masas de combustible. Las minas de hulla ó carbón de piedra, supongo sabeis están formadas por capas cuyo espesor suele variar de ocho á veinte pies, y entre las que se interponen asperones mas ó menos grandiosos. Hay lugares en que estas capas alternadas y superpuestas pasan de cincuenta. Los asperones se conocen en mineralogía con el nombre de esquisto carbonoso. Pues bien, yo opino que estas cavidades se han formado en una de estas capas de arcilla esquistosa correspondiente á una región hullera, la que por algún fenómeno geológico se ha dividido y ahuecado, permitiendo esta aglomeración de las aguas filtradas de las montañas, en la parte baja impermeable para los cuerpos líquidos.

dieho cuerpo D. Francisco Formica Corsi Coronado.

Igualmente lo ha sido el teniente D. Francisco Gonzalez y Sanchez.

Ayer por la mañana los carabineros de punto en la puerta de San Antonio sorprendieron á un carretero que llevaba en su carro tabaco de contrabando oculto debajo de verduras y otros comestibles. El carro quedó abandonado, pues el carretero huyó tan pronto como se vió sorprendido.

Se ha concedido el retiro provisional para esta provincia, con el haber mensual de 45 pesetas al sargento segundo de la Guardia civil Isidro Iglesias Aymerich.

Por telegrama de Madrid sabemos que nuestro amigo y paisano D. José M.ª Zavaleta, ha obtenido del Gobierno la concesión para establecer en esta capital una red telefónica.

Después de haber hecho una noche borrascosa, ayer amaneció lloviendo de un modo regular.

A las doce la lluvia se convirtió en torrencial durando hasta cerca de la una.

Con este motivo la feria quedó completamente paralizada, pues siguió lloviendo todo el día.

Hemos visto con agrado en la tienda número 80 de la calle de Jaime II un bonito letrado de cristal que contiene el nombre del dueño y está trabajando por un procedimiento no común en esta capital.

El pintado, dorado é incrustado en el cristal es una industria nueva que ha introducido en Mallorca D. Cayetano Finster, que es el dueño de que se trata, pues hasta ahora, que nosotros sepamos, esta clase decorada se trabajaba en Barcelona.

Estimamos la laboridad del nombrado industrial y deseamos recoja el fruto de su afán y de sus desvelos.

Anoche llamaba la atención en los escaparates de la Confitería del Sr. Aulet, en la calle de S. Miguel, la escena de los ratas de la Gran Vía en la cual los personajes eran hechos de azúcar, con una perfección notable.

La travesía que hizo el vapor *Bellver* viniendo ayer de Barcelona fué sumamente borrascosa é incómoda para los pasajeros en razón de haber encontrado mar gruesa y viento contrario huracanado.

Fondeó con este motivo á cosa de las diez de la mañana.

Esta mañana de doce á dos y si el tiempo no lo impide, la música del Regimiento de Filipinas tocará las siguientes piezas en el paseo del Borne:

- 1.ª Paso doble *Baleares*, Perelló.
2.ª Sinfonía de la ópera *Jone*, Petrella.
3.ª *Retreta Austriaca*, Bella.
4.ª Tan la de Valses *Loyanté*, Keehler.

D. Juan Bautista Figuerola y Montaner ha sido nombrado auxiliar de la Dirección de Sanidad del puerto de Palma.

Anoche, aprovechando un claro ó intervalo de la lluvia, salieron de casa muchas familias para ir á recorrer la plaza Mayor, cuya feria estuvo completamente deslucida por causa del tiempo.

Correo de señoras

Falta hoy de novedades de que dar cuenta á mis lectoras pues nada original ha dado de sí la moda en la semana que acaba de transcurrir, dedicaré á charlar un rato con ellas en esta visita que cada ocho días las hago, desde las columnas de este periódico.

Y puesto que ya he hablado de visitas, habremos de eso que las gentes han dado en llamar *quedarse en casa*.

UN DIA Á LA SEMANA

En buena sociedad es indispensable fijar un día á la semana para quedarse en casa, y toda señora debe decir á sus amigos y conocidos cuál en su día de recepción.

En este día se cuidará de que la casa esté arreglada con más esmero, si es posible, que de ordinario; muchas flores, muy bien templadas las habitaciones, y algunos otros cuidados, sobre los cuales daremos algunos consejos, para los que con una fortuna modesta tengan necesidad de consejos de economía.

La doncella debe llevar delantal y gorrito blancos, y estar muy limpia y arreglada; ella franqueará la puerta á las visitas y las acompañará á la salida desde la puerta del salón para abrirles la de entrada. El ama de la casa no puede dejar las visitas en el salón para acompañar, según se van marchando, sus visitantes; debe ser la doncella la que haga con mucha cortesía ese oficio, y debe, además, cuidar de encender la lámpara de la antesala cuando oscurezca, así como entrar en el salón á encender las lámparas en cuanto parezca que está oscuro.

El lujo de luces en tal caso es una deferencia hacia los amigos, y el que sólo enciende dos velas, dejando la sala oscura da muestras de que no sabe vivir.

Se ha admitido la costumbre de ofrecer algún refrigerio á los visitantes. Muchas casas de la clase media abstienen de esto; pero en las que quieren ser elegantes, es preciso que haya detrás de un pequeño biombo una mesa con thes, somobar, vino blanco, pasteles y emparedados.

Algunas casas no ofrecen más que Jerez y pasteles. Los licores no se toman más que por la noche; pero de día se puede tener *Marsala*, *Chypre*, *Operto*; hasta Burdeos añejo se ofrece con los pasteles y los emparedados. Por modesto que sea un salón, tiene necesidad de estar alfombrado y con flores que adornen las mesas y consolas.

Si hay niños, recibirán á los niños de los amigos aparte, en el comedor, donde la doncella les servirá la merienda; pero por ningún pretexto se dejará á los niños en el salón, ni aun las pollitas de quince años.

En cuanto á los que hacen la visita, procurarán que no sea muy larga, y aunque sea mucha la amabilidad con que se les recibe, no estarán mucho tiempo, á menos de que sean de la familia.

Estos días de recepción, destinados á estrechar los lazos de la amistad y las relaciones, podrían ser motivo de que estos lazos se aflojasen, si por parte del que recibe, y las mismas condiciones en el que hace la visita, y pueden estos días de recepción dar á mis lectoras horas agradables y amistades cariñosas.

HIGIENE DE LOS NIÑOS

Para comprender bien la imperiosa necesidad de cuidar á los niños y sujetarles á un plan higiénico de todos los instantes, no hay que perder de vista hasta qué punto son delicados y frágiles los organismos de las criaturas.

Admítase como principio incontestable que no se debe encerrar á los niños y que hay que hacerlos tomar el aire en todo tiempo, siempre que estén bien abrigados. Pero consultando las estadísticas, ellas dirán que antes de llegar á la edad de tres meses, los niños que nacen en invierno mueren en doble proporción que los que nacen en verano. En invierno no es necesario que el niño salga cuando haga frío, pues no debe olvidarse que el niño no tiene calor natural bastante para desafiar una temperatura helada. Va quieto, y no puede reaccionarse contra el frío con el movimiento y el ejercicio.

La humedad, el aire frío, pueden ser mortales para sus bronquios, para sus pulmones, para sus intestinos.

Aun en días de calor, las calles están surcadas por pérdidas corrientes de aire. No hay que cargar á los niños de ropa; el sudor los fatigará; pero debe llevarse siempre un abrigo de lana para envolverlo con él á cualquier cambio de temperatura; cuidando mucho de que siem- tengan los pies y el vientre muy abrigados. Se les debe bañar todos los días; el baño es á la vez aseado é higiénico; impide que se cierren los poros; previene el acaloro y facilita mucho el trabajo de la dentición.

Al niño se le debe bañar en agua tibia y delante de un buen fuego. Se mezclan en el agua polvos de almidón ó salvado en un saquito. Los baños de tila son sanos y calmantes.

El baño no ha de durar más de cinco ó seis minutos; luego se le seca bien, en lienzo caliente y se le espolvorea todo el cuerpo con almidón ó *lycopode*.

Resumiendo: el niño necesita aire puro y sano, la comida normal, el agua en abundancia, una vigilancia inteligente, una dosis suficiente de calor, y en esas pocas palabras está lo que constituye la higiene de la primera infancia.

UNA MILLONARIA

En un diario inglés me encuentro con esta noticia curiosísima.

«Doña Isidora Cousiño, de Ghile, tiene fama de ser la mujer más rica del mundo; su fortuna se calcula aproximadamente en siete ú ocho millones de libras.

Esta señora va hacer un viaje por Europa y visitará Inglaterra. Este hecho lo anuncia gravemente un diario chileno, el cual añade, con referencia á la visita de la millonaria á Londres, que «si le gusta el lugar, es probable que lo compre.»

Esa señora tiene la riqueza; pero ¿tendrá la felicidad? Porque la dicha no está en poder comprar Londres, sino en tener gusto y tranquilidad para comprarle.

ALHAJA ORIGINAL

Hace algunos domingos y en el teatro Real, una dama de esas que en Paris son reinas de la hermosura lució un adorno que llamó sobre manera la atención: atado por finísima cadena que sujetaba al pecho un alfiler de brillantes, gemía prisionero en un camaleón americano; como la cadena era lo bastante larga para no impedir sus movimientos, el bicho daba continuos saltos, sembrando el terror en las señoras que se hallaban cerca de la excéntrica poseedora de tan rara joya, y á quienes el camaleón americano dió deseos de poseer uno igual.

PICCIOLA

Brea Quesada

El mejor balsámico contra las afecciones de pecho y garganta é irritaciones de cualquier género.

4 reales frasco grande

Al por mayor: Dr. Quesada, Plaza Merced, 7, Valencia.—Al detall: en todas las buenas farmacias. En Palma Valenzuela hermanos, Cuartera y Liber ad.

Sociedades y Corporaciones

Academia de Derecho

Desde el día 20 del actual estará abierta en esta Secretaría (Zavellá, 16, 2.ª), todos los días no festivos de 12 á 2 de la tarde, la matrícula de las asignaturas de la Facultad de Derecho y del Notariado, para el curso que se abrirá en esta academia el día 2 de Enero próximo, en beneficio de los alumnos que deseen aprovecharse de los exámenes libres de Mayo ó de los oficiales de Junio. Palma 18 de Diciembre de 1888.—El Secretario, Francisco de Paula Masanet. 4—3

Sociedad Mayol y C.ª en liquidación

Por acuerdo de la Comisión liquidadora se convoca á los señores tenedores de acciones á la Junta general extraordinaria para el 7 del próximo Enero en el mismo local que ocupaba dicha Sociedad, calle de San Martín, para darles cuenta del estado de dicha liquidación.

Para tener derecho de asistencia depositarán sus títulos en el mismo local el día anterior al de la Junta.

Palma 18 Diciembre 1888.—Por la Comisión liquidadora—El Secretario, Rafael Alemañy.

Pasatiempos

En el álbum de una dama: «La viruela es la batalla de Waterloo de las mujeres. Solo después de haberla tenido pueden saber á ciencia cierta quién las ama de veras.»

Ante el juez de guardia: El juez.—La edad de V., señora? La señora.—La que V. quiera, señor juez.

El juez (dirigiéndose al actuario).—Ponga V. cuarenta y cinco años. La señora (con viveza).—¡No, no, señor juez! Se equivoca V. en diez años.

El juez.—¡Buena! Ponga V. cincuenta y cinco años, así estamos perdiendo tiempo. La señora (desesperándose).—No, señor juez, juro á V. que no tengo más que treinta y cinco.

El juez.—¡Vamos! ¡Ya era hora! Una señora que acababa de ver morir á su hijo se encontraba, como es natural, presa de la más honda aflicción.

Un sacerdote, amigo de la familia, procura consolarla: —Acuérdese V.—la dice—de Abraham, á quien Dios mandó sacrificar á su hijo, y obedeció sin murmurar.

—¡Ah, señor cura—contestó la pobre señora con viveza,—es que Dios no hubiera jamás impuesto ese sacrificio á una madre!

Boletín meteorológico

Día 22—9 mañana.

Table with meteorological data: Barómetro 746,7 mm., Termómetro seco 14,5 grados., Id. húmedo 13,5 id., Mínima 12,9 id., Reflector 11,9 id., Dirección del viento S. O., Ascenso del barómetro en 24 horas 2 mm., Descenso del barómetro en 24 horas 8 mm.

Cultos

Jubiléo de Cuarenta Horas

En San Felipe Neri continúa en sufragio de una difunta, á las diez se cantará tertia y la misa mayor. Al anochecer continuará la novena del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, y después la reserva.

Mañana lunes, en San Felipe Neri concluye siendo la exposición á las seis; á las diez se cantará tertia y la misa mayor. Al anochecer se concluirá la novena del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, y después la reserva precedida de Te-Deum.

Otras funciones

En San Cayetano, al anochecer, se hará la visita á la Madre del Amor Hermoso.

Mañana lunes, en todas las parroquias, Hospital, conventos de religiosas, Montesión, Merced, San Felipe Neri y San Antonio de Padua, á las nueve de la noche, se cantarán solemnes maitines, y á las doce de la misma la misa del

gnillo, con la solemnidad que se acostumbra todos los años.

Visita á la Corte de María

En la Merced, á la Virgen su Titular.

Mañana lunes, en las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Table with statistics: Nacimientos (Día 20: Varones 2, Hembras 2), Matrimonios (Día 20: Ninguno), Defunciones (Día 21: Jaime Orell Sureda, Francisco Oliver Serra, Serafina Ladaria Rosselló, Juana María Singala Sorá, Sebastiana Pujol Porcel).

Movimiento del puerto

Table with port movement: BUQUES FONDEADOS (Día 22: De Oran, De Barcelona, De Tarragona, De Tarragona), DESPACHADOS (Para Cartagena, Para Ibiza, Para Ibiza).

Matachero

Table with animal statistics: RESES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad (Día 21: Cerdosas 7, Vacunas 7, Lanares 80).

Teatro Principal

FUNCIONES PARA HOY

Por la tarde á las tres 3.ª representación de la zarzuela histórica original en tres actos, titulada:

LA MARSELLERA

Entrada general, 0'75 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'50 id.—Medias id., 0'40 id.—Id. Paraiso, 0'30 id.

Por la noche á las ocho

(52 de abono y 2.ª de la 6.ª serie.) 4.ª representación de la zarzuela en tres actos titulada:

LA BRUJA

Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraiso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'40 id.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy domingo 23 de Diciembre

El drama en un acto y en prosa, denominado:

EL ARCEDIANO DE SAN GIL

El drama en dos actos, titulado:

AMOR DE MADRE

La pieza en un acto, denominada:

LOS DOS SORDOS

A las 7 y media.

Precios.—Palcos 2'50.—Butacas 0'35.—Sillas de circunferencia 0'25.—Anfiteatro 0'15.—Entrada general, 0'30.

Cocinero

Uno que sepa bien su obligación podrá colocarse en la calle de Veri, núm. 2, piso 1.º Se pagará buen salario.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889.
De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, miércoles 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
Palma 21 de Diciembre	
Crédito Balear..	106.75
Cambio Mallorquin..	74.00
Ferro-carriles de Mallorca..	60.75

Alumbrado por Gas. . . div.º cobrado.	121.50
Obligaciones de los F. C. de M. . . par.	75.00
Harinera Mallorquina. . . nominal.	75.00
Bonos Municipales.	44.00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	00.00
<i>Madrid 20 Diciembre. (Cotización oficial.)</i>	
4 pº perpetuo interior.	73.30
4 pº amortizable.	87.55
Billetes hipotecarios de Cuba.	103.65
Banco de España.	419.00
Tabacos. nominal.	106.50
<i>Barcelona 21 (Cotización de la noche.)</i>	
4 pº perpetuo interior. . . fin Dbre.	73.20
4 pº perpetuo exterior. id.	74.40
4 pº amortizable.	88.00
Billetes hipotecarios de Cuba.	103.62
Banco Hispano-Colonial.	93.25
Ferro-carriles del Norte.	69.62
<i>Paris 21 Diciembre</i>	
4 pº español.	73.06
Panamá.	112.50

Hojas del Calendario

DICIEMBRE	DICIEMBRE
Luna llena el 18. Cuarto menguante el 26. Sol: sale á las 7 h. 24. Pónese á las 4 h. 35 m.	Luna llena el 18. Cuarto menguante el 26. Sol: sale á las 7 h. 23 m. Pónese á las 4 h. 35 m.
HOY	MAÑANA
23	24
1810.—Las Cortes de Cádiz nombran la Comisión constitucional.	1248.—Capitulación de Sevilla á Fernando «el santo.»
DOMINGO	LUNES
358] IV de Advien- [8 to.—Ss. Sérvulo pobre paralítico, Nicolás Factor y sta. Victoria vg. (I. P.)	357] Ss. Zenón sol- [9 dado mártir, Lucremón ob. y sta. Elena vg. monja.—Tempora.—Ayuno.—Ordenes. I, P.

RELOJERÍA ALEMANA

Ofrece al público un variado surtido de relojes de bolsillo y de pared.



Composturas en relojes é instrumentos Matemáticos bajo garantía.

Guillermo Krug—38, Juanot Colom,—Palma de Mallorca

DOLOR DE MUELAS

Curación rápida y cierta, sin causar ningún perjuicio ni molestia al enfermo.

El doctor Alió, cura por un nuevo procedimiento de éxito seguro el dolor de muelas, bastándole cinco minutos, para dejar la boca sana como antes, y sin cuidado de que vuelva el dolor. El paciente puede, acto seguido, comer, beber, lavarse, dormir, etc. Tanto si el dolor ocupa una ó varias muelas, como toda la cara; ya provenga de una fluxión, ó de un estado nervioso; sea producido por el calor ó por el frío; haya pocas ó muchas horas que se padezca; estén las muelas cariadas ó enteras; el resultado es igual; siempre se cura. Cualquier persona de Santa María, donde ha practicado año y medio el doctor Alió, podrá informar sobre el particular, puesto que las curaciones han sido diarias, públicas y notorias. En interés de las personas que sufren de la boca, publicamos este aviso, evitando que nadie se arranque una muela por causa del dolor. Bien seguros de la verdad, respondemos de ella. El doctor Alió vive en Palma, plaza de la Cuartera, número 53, primer piso, y recibe á todas horas del día.

Precio de la curación, 40 reales

2 PESETAS semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

WERTHEIM con todos los perfeccionamientos modernos
CASA BANQUÉ

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTE SI POR MEDIO DEL

Elixir Dentífrico

DE LOS **RR. PP. BENEDICTINOS**

de la Abadía de SOULAC (Girona)

Prior Dom **MAGUELONNE**

Bruselas 1880 — 2 medallas de oro — Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO **1373**

por el prior Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto. «Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Casa fundada en 1807 **SEGUIN** 3, Rue Huguerie, 3, BORDEAUX

Agente general: Depósito en todas las farmacias y perfumerías de Francia y Extranjero.



Vapores-correos

FRANCESES
Saldrá de Barcelona el 1.º de Enero para **Montevideo y Buenos-Aires** el vapor-correo francés

PROVENCE

Admite carga y pasajeros.
Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.
Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (antes A. Lopez y C.º)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para **PUERTO-RICO y HABANA**. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.)
El vapor

Ciudad de Cádiz

saldrá de Barcelona el 25 de Diciembre.
En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.
Al tomar los pasajes se les abonará el pasaje de Palma á Barcelona. También se abonará á los cargadores de cubicación los fletes de Palma á Barcelona.
Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.
Despacho en Palma, plaza Copiñas, 5. 13

Linea de vapores

DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA
Para Puerto-Rico, Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Canarias, Ponce y Mayaguez saldrá del puerto de Barcelona el día 13 de Enero próximo el magnífico vapor español de 4.500 toneladas

Miguel M. Pinillos

Clasificado 100 A. I. del Lloyd, casco de acero y maquina de triple expansión.
Los gastos de pasaje y fletes de ésta á Barcelona son de cuenta de la empresa.
Informarán: Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

LINEA REGULAR de Vapores Trasatlánticos

DE E. PI Y COMPAÑIA

Entre la Península, Antillas y Estados- Unidos.
Para **PUERTO RICO, HABANA, MATANZAS y CIENFUEGOS** con escalas en **MAYAGUEZ y PONCE**.
Saldrá le Barcelona á fines del corriente mes el grandioso y veloz vapor

Cristóbal Colon

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.
Para fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrat, Conquistador, núm. 7.

Aviso de oportunidad

En la fábrica de frutas y conservas de los señores Vicente Roselló y C.º, se hallará un completo y variado surtido de turronec, de todas clases y calidades; como también frutas glazadas, cristalizadas y en almibar; todo superior y á precios reducidos.
Olmos, 96, bajos de la ex-fábrica de papel

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1888.

NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Confitería «La Confianza»

CALLE DE SAN PEDRO NOLASCO
Se participa al público que en esta confitería se ha recibido un completo surtido de turronec y dulces de todas clases, como también vinos y licores de la fábrica de D. Antonio Esteva. Todo á precios muy baratos.

Vinos puros de Bañalbufar

En el zaguan de la casa número 18 de la calle de la Piedad frente al portal de la Iglesia del mismo nombre los habrá de venta.
Malvasia superior á 7 reales litro
Idem de 4 años á 6 reales id.
Moscatel añejo á 5 reales id.
Idem de 1888 á 4 reales id.

En la noche del jueves

se perdió por las calles de esta ciudad una leontina de oro.
El dueño dará una gratificación y afectuosas gracias á la persona que se la presente. Informarán en esta imprenta.

Relojería

DE **ESTEBAN CESIO**

Jaime II, 18.—Palma de Mallorca

Este establecimiento se ha trasladado de la calle de Jaime II á la

CALLE DE SIETE ESQUINAS 8—1.º

y se dedica con preferencia á toda clase de composturas de relojes, con gran rebaja de precios.

Por limpiar un reloj. Ptas. 150
Por repararlo 150
Por poner un muelle real. 1.50
Reparaciones especiales á precios convencionales.
Venta de relojes á precios muy baratos.

Oportunidad

En el huerto denominado Son Nadalet, junto á la Soledad, se dispone de un toro de raza suiza que se destina á padrear.

La cubrición se efectuará en el mencionado huerto en condiciones más económicas que las acostumbradas hasta ahora. 10—6—a

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dán entrecejo sério y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio Imperial Padró*.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.